

ОТЗЫВ

на диссертацию Кабылинского Бориса Васильевича на тему:
«Аналитика конфликта: онтологические и эпистемологические аспекты»,
представленную на соискание учёной степени доктора философских наук
по специальности 5.7.1. – Онтология и теория познания.

В наше время, в эпоху неуклонного нарастания социальной нестабильности, трудно переоценить эвристическую ценность теоретических исследований, посвящённых изучению феномена конфликта. В этом смысле вынесенное на обсуждение диссертационное исследование посвящено философско-онтологически важной проблеме, актуальность которой достаточно очевидна.

В своих изысканиях соискатель докторской степени учитывает, что отдельным аспектам разрабатываемой им проблемы уделено определённое внимание в теоретически ориентированных трудах широкого круга отечественных и зарубежных авторов. Общий характер исследования во многом предопределен обращением диссертанта к основным положениям философских теорий С. Кьеркегора, Э. Гуссерля, М. Хайдеггера и Ж.-П. Сартра с акцентом на приоритетную реализацию эпистемологической традиции, заложенной М. Фуко и на использование сетевой методологии. Структура рассматриваемой диссертации вполне традиционна: введение, три главы, каждая из которых разделена на четыре параграфа, заключение и библиография.

Если не впадать в излишнюю, по сути, детализацию, то стоит констатировать, что исследование Б.В. Кабылинского в целом обладает формально необходимыми атрибутами докторских диссертаций по философским наукам, выносимых на защиту в Санкт-Петербургском государственном университете. Однако утверждение о полном соответствии данного исследования существующим требованиям без учёта результатов анализа его содержательной специфики было бы преждевременным.

Анализ ключевых содержательных моментов свидетельствует, прежде всего, о следующем: 1) тема, объект и предмет исследования сформулированы с должной теоретической корректностью; формулировки цели и задач исследования также имеют право на существование; 2) набор методов исследования, выбранных автором к применению, в целом соответствует набору задач, решавшихся в процессе осуществления изысканий; 3) информация, зафиксированная в содержательном наполнении текста диссертации, а также в конкретных резюмирующих суждениях, одна часть из которых обозначены как «Результаты», а другая – как «Основные положения, выносимые на защиту», действительно обладает определённой научной новизной; 4) содержание исследования имеет некоторую теоретическую и практическую значимость; 5) достигнутые автором результаты получили серьёзную апробацию, достойную докторского исследования.

Наряду с указанием на положительные стороны диссертационного исследования следует обратиться и к некоторым спорным моментам авторской концепции, нуждающимся в объяснении и уточнении.

Во-первых, специфика онтологического анализа, осуществлявшегося соискателем, диктовала необходимость экстраполяций знания. «Следы» применения данного метода исследования присутствуют в работе вполне очевидно. Б.В. Кабылинский, тем не менее, в соответствующем разделе введения о методе экстраполяции не упоминает.

Во-вторых, глубокое проникновение соискателя в тонкости разрабатываемой проблемы сомнения не вызывает; нет основания и для подозрения о том, что он всерьёз полагает завершение своего исследования свидетельством «закрытия» этой проблемы. В заключении представлен материал, при чтении которого «между строк» можно, при желании, усмотреть намёки на направления дальнейших исследований, которые соискатель мог бы полагать приоритетными. Думается, что диссертация бы выиграла в случае однозначного прояснения позиции автора по данному вопросу.

Стоит подчеркнуть, что критические замечания по поводу указанных спорных моментов не должны повлиять на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Совокупность всего изложенного выше позволяет утверждать, что диссертация Кабылинского Бориса Васильевича на тему: «Аналитика конфликта: онтологические и эпистемологические аспекты» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кабылинский Борис Васильевич заслуживает присуждения учёной степени доктора философских наук по специальности 5.7.1. – Онтология и теория познания. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Доктор философских наук, профессор кафедры философии, культурологии и социологии Оренбургского государственного университета

Беляев И.А.

25.10.2021

